

【社区·头条】

“老城厢”盈浦街道书写“江南新天地”秀美诗篇

□记者 尹寅

2020年成功入选上海市民“家门口的好去处”榜单的上善广场，成为青浦盈浦街道居民首选打卡点，人们可以以各自喜欢的休闲方式，找到属于自己的快乐。

总建设面积约150万平方米的环城水系公园，以独具匠心的设计勾勒出一条美丽的水城金腰带，成为一个独具水乡特色的兼顾历史文化、生态水景、健身运动和休闲旅游的综合性公园。

盈浦街道社区文化活动中心以建设“没有围墙的文化阵地”为目标，成为了全域百姓心中的一片“文化沃土”……

越来越多的盈浦居民感慨道，“身边的这些变化清晰可见，我们生活的社区变得有温度、有记忆，可漫步、可阅读，我们拥有满满的幸福感。”

近年来，青浦区盈浦街道围绕满足人民群众对美好生活的向往，从加强城市更新、加强绿色发展、加强文明建设、加强治理创新、加强公共服务等方面推进“美丽盈浦”高质量跨越式全面发展，让人民群众更富足、更幸福、更安康。

“‘十四五’期间，盈浦街道将紧扣‘江南水城’这一自然禀赋，书写新时代最美江南的美丽诗篇。”近日，盈浦街道党委书记李宾徐表示，“我们力求打造5个江南，推进美丽盈浦从‘百年老城厢’向‘江南新天地’的升华发展。”

打造烟火人间的繁华江南。紧扣青浦新城建设规划，加大城市更新，优化资源配置，促进老城厢与新城区融合、新城区与新农村融合，让群众共享改革发展成果。打造富有魅力的老城厢，对标“江南新天地”城市更新实践区建设，推进老城厢升级改造，依托环城水系及“美丽家园”“美丽街区”建设，推动空间建设向精细化、品质化转型；打造富有活力的新城区，对标中央商务区、未来新城样板区建设，加快空间腾挪，优化商贸体（企业）服务，提升服务配套与品质体验；打造富有潜力的农村地区，深化“美丽乡村”建设，有序推进农民相对集中居住，探索新农村乡村振兴新发展，让人们更好感受农耕



文化、田园风光、自然之美。

打造水绿如蓝的水韵江南。把“水”作为核心元素，彰显水的灵动、灵秀和灵气，全力助推环城水系公园三、四期建设，全面落实河湖长制，依托淀浦河、上达河、东大盈港、西大盈港等骨干河道，构建蓝绿交织、层次丰富的生态网络，全方位展现江南风、江南美、江南韵，让人们更好感受“小桥流水人家”的独特气质。积极践行低碳城市理念，推动垃圾分类、全域一体化保洁提质增效，深化“三大整治”、绿色社区创建，让“转角遇见绿”成为人们的普遍生活方式。

打造人文荟萃的风雅江南。彰显江南文化神韵魅力，加强对历史建筑、风貌街区的保护利用，深入挖掘城隍庙、曲水园等传统文化资源，打响“我们的节日”、社区龙舟赛、“盈浦故事”等品牌，打造历史文化、红色文化、江南文化交相辉映的文化新地标。践行社会主义核心价值观，彰显城市精神和城市品格，擦亮“最美盈浦”“幸福盈浦”品牌，巩固青浦“全国文明城区”、盈浦“全国文明单位”的创建成果。

打造数字智慧的时尚江南。加快激发城市数字化转型动能，织好“一网通办”“一网统管”两张“网”，画好城市治理“工笔

画”。深化市域社会治理，全面建设“智慧法治”。持续完善党委领导、政府负责、民主协商、社会协同、公众参与、法治保障、科技支撑的社会治理体系，顺应数字社会的新特点新变化，不断增强治理模式创新的科学化、智能化、精细化。做强“盈浦益加亲”公益服务平台品牌，发挥社区基金会、社会组织、社工所“三社”作用，让人人有序参与治理的生动实践随处可见。

打造宜居生活的幸福江南。扎实推进幸福社区建设，力争三年内实现社区中心和“幸福云”建设全覆盖。持续完善文化、体育、教育、医疗、养老等配套设施，提供高品质公共服务供给，打造便民高效的“15分钟生活圈”。建立健全党领导下的居委会、业委会、物业公司“三驾马车”高效运行机制，做好动迁安置、小区管理、加装电梯等民生实事，解决群众急难愁盼、老小旧远问题，让盈浦街道成为践行“人民城市”重要理念的最佳实践区。



周浦镇第六届运动会凝聚力量、振奋人心

□通讯员 禅延玲 记者 王平

11月13日，“乐享运动 拥抱健康”周浦镇第六届运动会在上海市傅雷中学拉开序幕。本届运动会共设置了竞技类26项，展示类项目4项，其中团体11项，个人19项，共有103代表团，近3000人参加。

开幕式当天，广播操展示作为运动会的第一个项目，运动员们步伐整齐、动作标准、英姿飒爽展现了周浦人民积极健康、团结向上的新风貌。紧接着，健步走、篮球、乒乓球、象棋、田径、飞镖、羽毛球、拔河、跳绳、足球、立定投篮等比赛项目陆续开启……两天的赛事如火如荼，运动员们在紧张刺激的竞技比赛中切磋技艺、展现风采，以奋勇争先的姿态和积极向上的精神风貌彰显出周浦的全民健身热情和人民群众的幸福生活。

本届运动会为让更多居民群众感受到运动带来的健康氛围，特意



选择广播操、八段锦、太极拳8式、排舞等四个在基层健身活动中普及度高、大家喜闻乐见的项目作为展演项目，让广大群众产生共鸣。此外还通过比赛，进一步调动群众参与健身运动、养成健康习惯的主动性和积极性，让更多群众享受到体育带来的乐趣。通过举办运动会，进一步推动周浦镇体育工作和全民健身运动的蓬

勃发展，并以此为契机，振奋人心、凝聚力量，把“更高、更快、更强”的体育精神融入到全镇经济社会的发展和建设中去，为扎实推进“六个周浦”建设提供源源不断的精神动力。

11月17日，该镇在文化中心广场上举办八段锦、太极拳、排舞展示。11月20日上午，还将举办三打一和钓鱼比赛，十分值得期待。

老洋房的小花园恢复生机

□通讯员 吴珊珊

“多亏了检察院的公益诉讼，让我们这里的违法搭建拆除工作有了盼头。”

半年前，一则“违建棚十几年被搭成‘火车’！”这个上海市中心最牛违建为何拆不掉”的新闻引发舆论高度关注，黄浦区检察院公益诉讼检察官获悉后迅速介入，通过实地勘查、走访相关部门厘清职责，召开听证会凝聚共识出谋划策，推动复兴中路480弄内搭建了长达30年的违法建筑进入强制拆除程序。

日前，再次前往该地块时，发现原本占用了公共绿地很大面积的违法构筑物已被全部拆除，堆放在花园里的生活垃圾也被清理，之前死气沉沉的小花园开始逐渐展露生

机。虽然拆除工作刚刚开始，但现场已有序许多。得知检察官前来，住在老洋房里的居民纷纷下楼。虽然知道走完所有法定程序最长可能要再过数月，但大家都已没有了早前的担忧。

在和检察官交谈的过程中，“公益诉讼”是居民提到次数最多的词语，他们告诉检察官起初并不知道可以找检察院处理这经久未决的难题，也没听说过公益诉讼，但检察院的主动出击，难题的逐个化解，让居民们切切实实地感受到了公益诉讼的力量。

公共利益无小事，公益保护无止境。检察机关积极发挥公共利益“守护人”的作用，真正做到回应社会公众关切，捍卫人民合法权益。

【社区·随笔】

「双减」之下，服务做「加法」

□小王

前段时间，教育部推出“双减”政策，要求各个学校为孩子们减压减负，减少课外作业，提升学习质量，减少课外辅导班，提升学校教学质量。这样的政策自然让很多家长和学生都非常开心和拥护的，因为没有一个学生和家长不想让自己的压力减轻。

在对于学生和家长减负减压的同时，老师的教学压力似乎并未减少。在目前义务教育阶段全面推行“5+2”模式，也就是说，学校和教师每周五天都要进行延时托管服务，辅导看护学生。每天至少两小时，也就是从学生三点半至四点下课，直到五点半之后。要与孩子父母下班时间衔接。在要求全面提高教学质量的大背景下，学校和教师要做好课后服务，就不能只是托管，而是要辅导服务。

对于老师的服务保障如何跟上？松江区教育后勤服务中心近期试点推出的“六点钟晚餐”服务成了部分课后服务晚归老师口中的“及时雨”。该服务采取“公司出单、教师点单、学校订餐”的三单联动模式运转，服务流程统一规范，菜品质量优质可靠。这样的服务可谓在很大程度上解决了老师的“后顾之忧”，让“双减”的初衷能得到更好的落实。目前，该项暖心服务已在东华大学附属实验学校、松江区第三实验小学、佘山学校、仓桥学校等校“上线”。

一餐一饭看似简单，实则需要环环把关、整体统筹。“双减”政策之下，后勤服务需要做“加法”，需要不断优化创新服务举措，用优质服务提升教育品质。除了四所试点学校，其他不少学校目前也正在抓紧推进，后续该项服务将覆盖更多学校。